

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

Философский факультет Кафедра современных проблем философии

Новейшие тенденции и направления зарубежной философии

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

для магистратуры по направлению 47.04.01- Философия магистерская программа «Историко-философские и социальные исследования» Уровень квалификации выпускника: магистр

Форма обучения: очная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Новейшие	тенденции і	и направ	зления зар	убежной	философ	bии
порсищие	тенденции і	1 1141111741	michin Jup	, ocmilon	THE PERSON WAS A PROPERTY OF THE PERSON WAS A PERSON WAS	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Рабочая п	рограмма	дисциплины
1 400 1471 11	porpamia	диоципипи

Составитель: Е.А. Шестова, к.ф.н.

Ответственный редактор: С.А. Коначева, д.ф.н., доц.

УТВЕРЖДЕНО Протокол заседания кафедры современных проблем философии № 8 от 04.04.2023

© Российский государственный гуманитарный университет 2023

ОГЛАВЛЕНИЕ

- 1. Пояснительная записка
- 1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)
- 1.2. Формируемые компетенции, соотнесённые с планируемыми результатами обучения по дисциплине (модулю)
- 1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы
- 2. .Структура дисциплины (модуля)
- 3. Содержание дисциплины (модуля)
- 4. Образовательные технологии
- 5. Оценка планируемых результатов обучения
- 5.1. Система оценивания
- 5.2. Критерии выставления оценок
- 5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)
- 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
- 6.1. Список источников и литературы
- 6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)
- 8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья
- 9. Методические материалы
- 9.1. Планы практических (семинарских, лабораторных) занятий
- 9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ

Приложения

Приложение 1. Аннотация дисциплины

Приложение 2. Лист изменений

1 Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи дисциплины

Цель курса: расширить познания выпускников магистратуры в актуальных проблемах современной философской мысли, выработать принципы самостоятельной интерпретации и анализа новейших тем философских исследований, сформировать навыки исследовательской работы. Задача курса - подготовить выпускника магистратуры, способного использовать в научном исследовании и преподавании концептуально обобщенное знание о ряде современных интеллектуальных школ и направлений. В ходе изучения курса будет рассмотрено развитие философской мысли в контексте эволюции культуры, исследовано влияние ключевых философских текстов на современное социогуманитарное знание, указаны основные типы институциализации философии в современном обществе.

Задачи курса:

- изучить особенности формирования, развития и современного состояния нескольких ключевых направлений в современной мысли;
- выявить ключевые тенденции развития современной западной философии;
- научиться профессионально анализировать тексты (монографии, статьи, материалы дискуссий) по новейшим проблемам современной философии;
- овладеть основами теории и практики герменевтической интерпретации;
- научиться аргументировать и отстаивать свою точку зрения;
- уметь прослеживать историческую динамику и тенденции развития;
- раскрывать способы институализации современной философии, включая академические структуры, экспертную деятельность, участие в общественных и политических организациях, средствах массовой информации
- сформировать навыки самостоятельной исследовательской деятельности у магистрантов;
- способствовать выработке магистрантами умения ставить проблемы и находить способы их разрешения.

1.2. Формируемые компетенции, соотнесённые с планируемыми результатами обучения по лисциплине:

Коды компе- тенции	Содержание компетенций	Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
ОПК-1	владением углубленным знанием со-	Знать: наиболее значительные шко-
	временных проблем философии, готов-	лы и направления в современной

	ность предлагать и аргументировано	мысли;
	обосновывать способы их решения	Уметь: ориентироваться в эволюции
	обосновывать способы их решения	ключевых направлений философ-
		ской мысли
		Владеть: углубленным знанием про-
		блем новейших философских уче-
		ний
ОПК-3		
OHK-3	способностью вести экспертную работу	Знать: ключевые тексты выдающих-
	в соответствии с направленностью	ся представителей философии вто-
	(профилем) своей программы магистра-	рой половины ХХ в.
	туры и представлять ее итоги в виде от-	Уметь: вести преподавательскую
	четов, оформленных в соответствии с	семинарскую работу
	имеющимися требованиями	Владеть: способностью использо-
		вать необходимую информацию по
		актуальным темам современной фи-
		лософии с использованием совре-
		менных образовательных техноло-
		гий
ПК-1	способностью самостоятельно форму-	Знать: ключевые тексты выдающих-
	лировать конкретные задачи научных	ся представителей философии нача-
	исследований и проводить углублен-	ла XXI в.
	ную их разработку	Уметь: привлекать данные из но-
		вейших философских теорий
		Владеть: способностью использо-
		вать в преподавательской деятель-
		ности информацию по актуальным
		темам современной философии
ПК-2	владением методами научного исследо-	Знать: фундаментальные подходы к
	вания, способностью формулировать	философским проблемам современ-
	новые цели и достигать новых резуль-	ности
	татов в соответствующей предметной	Уметь: Принимать участие в экс-
	области	пертной деятельности по профилю
		своей специальности
		Владеть: способностью отбирать
		обходимую информацию по акту-
		альным темам современной фило-
		софии

1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.

Курс рассчитан на магистрантов, обучающихся по направлению «Философия». Данный курс призван завершить историко-философскую подготовку магистрантов и сформировать профессиональные исследовательские навыки. Курс позволяет расширить познания магистрантов в области современных философских проблем и помогает совершить осознанную разработку темы самостоятельной исследовательской работы. Курс позволяет пополнить понятийный аппарат, сформировать методологию научной работы.

Изучение курса «Новейшие тенденции и направления зарубежной философии» планируется в первом и во втором семестре. дисциплина размещена в базовой части профессионального цикла подготовки магистров.

Логические и содержательно-методические связи тем, изучаемых в курсе, с другими дисциплинами, модулями, практиками.

- 1. Методологические вопросы курса освещают ряд методологических проблем:
- а) курсов базовой части профессионального цикла: «Современные проблемы философии»;
- б) курсов вариативной части профессионального цикла:

«Социология знания», «История социальных и политических теорий», «Современные теории коммуникации», «Антропология власти», «Методология социального анализа» и «Междисциплинарные аспекты изучения социально-политических процессов».

2. Структура дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 6 (шесть) зачетных единицы, 228 часов, в том числе контактная работа обучающихся с преподавателем 60 ч., самостоятельная работа обучающихся 138 ч

Ce-	Тип учебных занятий	Количе-
местр		ство часов
1	Лекции	30
1	Семинары/лабораторные работы	30
	Всего:	60

Структура дисциплины *(модуля)* для очно-заочной формы обучения Общая трудоемкость дисциплины составляет 6 (шесть) зачетных единицы, 228 часов, в том числе контактная работа обучающихся с преподавателем 48 ч., самостоятельная работа обучающихся 171 ч

тактпал рас	тактная расота обучающихся с преподавателем 46 ч., самостоятельная расота обучающихся 171 ч			
Ce-	Тип учебных занятий	Количе-		
местр		ство часов		
1	Лекции	24		
1 Семинары/лабораторные работы		24		
Всего:		48		

3. Содержание курса

Тема 1.1. Возникновение и этапы развития философской герменевтики.

Истоки философской герменевтики. Экзегетика и герменевтика. Особенности христианской экзегетики. Библейская, филологическая и историческая герменевтика в Новое время. Система средств интерпретации. Идея универсальной герменевтики. Трактовка герменевтики у Шлейермахера. Технический и грамматический аспекты интерпретации. Понятие герменевтического круга. «Науки о духе» и «науки о природе» в философии Дильтея. Объяснение и понимание. Герменевтика как методология «наук о духе». Описательная психология и герменевтика.

Тема 1.2 . Герменевтика в философии М. Хайдеггера и Х.Г. Гадамера.

Взаимодействие феноменологии и герменевтики. В. Дильтей и М. Хайдеггер, идея историчности. Проект «герменевтики фактичности» в «Бытии и времени» М. Хайдеггера. Dasein и способ его истолкования. Экзистенциальная аналитика. Понимание как «набросок», герменевтический круг и его смысл. Понимание и речь.

Тема 1.3. Дискуссия о методе в философской герменевтике (Э.Бетти – Х.Г. Гадмер)

Неокантианские и гегеьянские истоки герменевтики Бетти. Понятие «смыслосодержащей формы» и ее значение в процессе понимания. Метод реконструкции. Предметное поле понимания и уровни понимания. Идея герменевтического канона: 1) герменевтическая автономия субъекта 2) правило целостности и согласованности. 3) принцип актуальности понимания 4) правило герменевтического соответствия. Критика герменевтики Гадамера. Отказ от «методизма» в философии Гадамера. Понятие традиции и опыта. «Действительно-историческое сознание интерпретатора». История воздействий «традиции» в их конститутивной связи. Диалогическая природа понимания и его постоянная актуальность.

Тема 1.4. «Истина и метод» в философском контексте второй половины XX в.

Развитие идей М. Хайдеггера в трудах Х.Г. Гадамера. Критика современных концепций языка. Онтология языка. Язык как опыт мира. Эволюция герменевтических идей в работах Х.Г. Гадамера, интерпретация античной мысли. «Истина и метод» как фундаментальный труд по философской герменевтике, замысел и структура книги. Понимание и предпонимание. Понятие традиции. Участие Гадамера в философских дискуссиях второй половины XX в. Критика философии истории Х.Г. Гадамера у Ф. Анкерсмита. Влияние Гадамера на современную философию (Дж. Ваттимо)

Тема 1.5. Герменевтика искусства в произведениях Х. Гадамера

Интерпретация основных эстетических категорий. Онтология произведения искусства. Понятие игры. Характеристики игры. Темпоральность эстетического. Феномен трагического в искусстве. Исток художественного творения. Литература и философия. Поэзия как философия, философия как поэзия. Эстетика и герменевтика.

Тема 1.6. Феноменология и герменевтика в философии П. Рикера.

Эволюция идей П.Рикера: от феноменологии к герменевтике. Укорененность феноменологии в «рефлексивной» традиции. Влияние христианского персонализма на философию Рикера. История философия как диалог. Философское творчество как «продумывание» антиномичных позиций. Философская ситуация XX в. в трактовке Рикера. «Конфликт интерпретаций». Интерпретации психоанализа и структурализма.

Тема 1.7. Герменевтический проект П. Рикера.

Герменевтика как «коперниканский переворот» в философии XXв. «Символ» и интерпретация как коррелятивные понятия. Символическое как способ выражения нелингвистической реальности. Трактовка метафоры в философии Рикера. Метафора как «поэма в миниатюре». Многообразие текстов культуры. Мораль, этика, право политика в философии Рикера.

Тема 1.8. Рецепция герменевтических идей в философии коммуникации К.О. Апеля и Ю. Хабермаса.

Взаимосвязь языкового и практического аспектов опыта. «Общественность» как сфера, ориентированная на публичное обсуждение проблем. «Этика дискурса» в философии К. О. Апеля и Ю. Хабермаса. «Постметафизическое» мышление в трактовке Ю. Хабермаса. «Коммуникативное использование языка» как род действий. Дискурс как способ достижения согласия. Теория коммуникативного действия и современная политика.

Тема 1.9. Герменевтика в современном социально-гуманитарном знании.

Возможности герменевтики в современном гуманитарном знании. Филологическая, историческая, теологическая, юридическая герменевтика. Сходства и различия в герменевтических методах. Герменевтика как способ коммуникации в социально-гуманитарных науках. Герменевтика и практическая философия. Герменевтика и методология естественнонаучного знания.

Тема 1.10. Современная герменевтика: проблемы и перспективы.

Эволюция герменевтики: текст, произведение искусства, пространство культуры. Герменевтика и философия постмодерна. Герменевтика и деконструкция. (Ж. Деррида). Фигура понимающего в философской герменевтике. Временность и историчность как характеристики бытия понимающего. Социальная обусловленность понимания. Герменевтика и дискурс в философии Р. Рорти.

4. Образовательные технологии

Реализуемые в курсе «Новейшие тенденции и направления зарубежной философии» образовательные технологии призваны сформировать и расширить теоретические знания и профессиональное мастерство магистрантов.

Аудиторные лекционно-семинарские занятия (88 часов) с использованием электронных средств обучения (ПК, презентаций с использованием мультипроектора, проведения телеконференции).

Аудиторные занятия проводятся с включением в них:

- обмена составленными магистрантами тезаурусами курса;
- комментированного чтения докладов и сообщений по темам курса;
- участием в организации и проведении круглого стола или секции научной конференции по проблемным вопросам курса;
- публичных дискуссий магистрантов по темам докладов на коллоквиуме;

При реализации программы курса используются: проблемный метод изложения лекционного материала, исследование исторического и социального контекста изучаемых направлений, обсуждение докладов и дискуссия по наиболее сложным вопросам темы на семинарских занятиях.

Самостоятельная работа магистрантов организуется с использованием свободного доступа к Интернет-ресурсам, и последовательным освоением материалов (словаря, комментариев, текстов лекций и т.д.),

агистрантам предоставляется возможность выступить по одной из тем курса на магистерской конференции РГГУ, а также в рамках конференций в других высших учебных заведениях

Магистрант получает доступ к ресурсу Российского философского общества (включая содержание электронных журналов), где может ознакомиться с материалами межвузовских и международных научных конференций и дискуссий о новейших тенденциях современной философии.

5. Оценка планируемых результатов обучения

5.1. Система оценивания

Раздел курса	Мин. /Макс. кол. баллов	Формы текущего контроля и промежуточной аттестации	Проверяемый компонент компетенции
Раздел I. Современная философская герменевтика	15/30	- Устный ответ - Семинар в диалоговом режиме (СДР): «вопрос - ответ – консультация» (на выбор магистранта)	-Выработать способность содержательно обсуждать проблемы современной философской герменевтики, а также практики ее осмысления в рамках гуманитарного знания. (ОПК-1; ОПК-3)
Раздел II. Философская антропология в интеллектуальном контексте второй половины XX в.	15/30	-Устный ответ на семинаре - Реферирование текста статьи (4-5 стр.) (на выбор магистранта)	-Умение интерпретировать вопросы философской антропологии в применении к проблемам современности Систематизация информации, формирование навыка профессионального отбора материалов для последующей аналитической работы -Умение формулировать проблемные вопросы курса. (ПК-1; ПК-2)
Суммативный те- кущий контроль по курсу	30/40	- Доклад по реферату или эссе (15-20 стр.) *; - Групповая дискуссия, участие в итоговом «круглом столе» по основным проблемам курса - Проверка словаря терминов и понятий (тезауруса) курса. (на выбор магистранта)	- Навыки устной и Power-point презентации - Умение использования имеющихся знаний в режиме научной дискуссии; - Применять теоретические положения по проблематике курса в собственных исследовательских проектах (ОПК-1; ОПК-3; ПК-1; ПК-2)
Всего	60/100		

Магистрант сам выбирает формы текущего контроля из предложенного списка с учетом того, что по каждому разделу курса необходимо набрать не менее минимальной суммы баллов.

Максимальное количество баллов по всем формам текущего контроля – 60.

Магистрант допускается до сдачи экзамена при условии выполнения обязательного предусмотренного программой минимума заданий по текущему контролю (не менее **35 баллов**).

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

100-балльная шкала	Традиционная шкала		Шкала ECTS
95 – 100	0.000		A
83 - 94	отлично	зачтено	В
68 - 82	хорошо		С
56 - 67	VHOD 40TD 04VT0 H 110		D
50 – 55	удовлетворительно		Е
20 - 49	WAYNAD HATTO SANTANI NA	на рантана	FX
0 - 19	неудовлетворительно	не зачтено	F

5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине

Баллы/	Оценка по	Критерии оценки результатов обучения по
Шкала	дисциплине	дисциплине
ECTS		
100-83/	«отлично»/	Выставляется обучающемуся, если он глубоко
A,B	«зачтено (от-	и прочно усвоил теоретический и практический
	лично)»/	материал, может продемонстрировать это на
	«зачтено»	занятиях и в ходе промежуточной аттестации.
		Обучающийся исчерпывающе и логически
		стройно излагает учебный материал, умеет увя-
		зывать теорию с практикой, справляется с ре-
		шением задач профессиональной направлен-
		ности высокого уровня сложности, правильно
		обосновывает принятые решения.
		Свободно ориентируется в учебной и профес-
		сиональной литературе.
		Оценка по дисциплине выставляются обучаю-
		щемуся с учётом результатов текущей и про-
		межуточной аттестации.
		Компетенции, закреплённые за дисциплиной,
		сформированы на уровне – «высокий».

Баллы/ Шкала ЕСТЅ	Оценка по дисциплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
82-68/ C	«хорошо»/ «зачтено (хо- рошо)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает теоретический и практический материал, грамотно и по существу излагает его на занятиях и в ходе промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Достаточно хорошо ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «хороший».
67-50/ D,E	«удовлетворительно»/ «зачтено (удовлетворительно)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «достаточный».
49-0/ F,FX	«неудовлетво- рительно»/ не зачтено	Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает грубые ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении теоретических положений

Баллы/ Шкала ECTS	Оценка по дисциплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
		при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции на уровне «достаточный», за-
		креплённые за дисциплиной, не сформированы.

5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине:

Примерная тематика письменных работ и рефератов (ОПК-1; ПК-1)

- 1. История философии как истории проблем
- 2. Герменевтический круг
- 3. «Игра» в философии Х.Г. Гадамера
- 4. Дискуссия о методе в герменевтике (Э. Бетти и Х.- Г. Гадамера)
- 5. Герменевтика в «Бытии и времени» М. Хайдеггера
- 6. Х-Г. Гадамер о языке
- 7. Произведение искусства с точки зрения герменевтики
- 8. Интерпретации гуманизма у Ж.П. Сартра и М. Хайдеггера
- 9. («Экзистенциализм это гуманизм», «Письмо о гуманизме») Феномен ресентимента и буржуазная мораль: интерпретации М. Шелера и А. де Бенуа (по книге «Ресентимент в структуре моралей» и статье «Буржуа»)
- 10. Основные феномены человеческого бытия (по статье О. Финка)
- 11. М. Фуко о «смерти человека» (по книге «Слова и вещи»)
- 14. Дискуссии «постчеловеческом будущем» в работах Ю. Хабермаса и Ф. Фукуямы
- 15. Понятие герменевтического круга в работах М. Хайдеггера и Х.Г. Гадамера
- 16. Герменевтика искусства в текстах Х.Г. Гадамера
- 17. Интерпретация игры в «Истине и методе» Х.Г. Гадамера
- 18. Язык как среда герменевтического опыта
- 19. «Предрассудки» как условие понимания.
- 20. Герменевтика и структурализм: сходства и расхождения
- 21. Интерпретация символа в работах П. Рикера.
- 22. История как рассказ в философии П. Рикера.
- 23. Герменевтика как примирение двух традиций в философии (К.О. Апель)
- 24. Религиозная герменевтика Р. Бультмана.

Тематика докладов, эссе и рецензий (ОПК-1; ПК-2)

- 1. История понятий как философия. (по статье X.Г. Гадамера «История понятий как философия» // Гадамер X.Г. Актуальность прекрасного М: Искусство 1991 С. 26-43, разделу «Ведущие гуманистические понятия» // Гадамер X.Г. Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 55-85)
- 2. Проблема понимания в герменевтике («Язык и понимание», «О круге понимания», Неспособность к разговору» // Гадамер Х.Г. Актуальность прекрасного М: Искусство 1991 С. 43-60, С. 72-82, 82-92
- 3. Философия и литература («Философия и поэзия», «Философия и литература») // Гадамер Х.Г. Актуальность прекрасного М: Искусство 1991 С. 116-126 С. 126-147
- 4. Онтология произведения искусства в философии Х.Г. Гадамера («Онтология произведения искусства и ее герменевтическое значение») // Γ *адамер Х.Г.* Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 147-215)
- 5. П. Рикер о герменевтике психоанализа («Герменевтика и психоанализ»
- 6. Герменевтика религиозного опыта в философии П. Рикера. («Религия и вера») // $Pикер \Pi$. Герменевтика и психоанализ. Религия и вера М: Искусство 1996
- М: Искусство 1996 С. 23-145
- 7. «Человек в эпоху уравнивания»: точка зрения М. Шелера. (С. 98-128)
- **8.** Критика современной антропологии в философии диалога М. Бубера. («Проблема человека») // *Бубер М.* Два образа веры М.: Республика 1995 С. 48-199
- **9.** X. Плеснер об основных антропологических законах («Сфера человеческого») Плеснер X. Ступени органического и человек М: Рооспэн 2004 С. 251-299
- **10.** Ю. Хабермас о современной «либеральной евгенике» («Будущее человеческой природы») // Хабермас Ю. «Будущее человеческой природы» М.: Весь мир 2002 С. 9-115

Контрольные вопросы (ОПК-1; ОПК-3; ПК-1; ПК-2)

- 1. Феноменологическая этика М. Шелера.
- 2. Три типа знания в социальной философии М. Шелера.
- 3. Философская антропология и метаантропология М. Шелера.
- 4. Ступени органического в трактовке X. Плеснера. «Эксцентричность» человека.
- 5. X. Плеснер об основных «антропологических законах».
- 6. Недостаточность человека в трактовке А. Гелена.
- 7. Социальные институты в трактовке А. Гелена.
- 8. Э. Ротхакер о «жизненных стилях»
- 9. М. Ландман как антрополог и философ культуры.
- 10. Теоцентричная антропология К. Ранера.
- 11. Методы интерпретации в христианской теологии и религиозной философии.
- 12. Значение герменевтики в философии В. Дильтея.
- 13. «Герменевтика фактичности» М. Хайдеггера.

- 14. Понятие герменевтического круга.
- 15. Предпонимание и понимание в философии Гадамера.
- 16. Философия как история понятий.
- 17. Язык как опыт мира в философии Гадамера.
- 18. Теория символа и метафоры в философии П. Рикера
- 19. Э. Бетти о герменевтическом методе.
- 20. Герменевтика и коммуникация в социальной теории Ю. Хабермаса.

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение

6.1. Список источников и литературы

Основные источники

Губин В.Д. Философия: учебник / В. Д. Губин. - Москва: Проспект, 2019. - 332 с.

Философия: учебник: для использования в учебном процессе образовательных организаций, реализующих программы высшего образования по специальностям 47.04.01 "Философия", 47.06.01 "Философия, этика, религиоведение" / [Губин Валерий Дмитриевич и др.]; под ред. В. Д. Губина, Т. Ю. Сидориной. - 6-е изд., перераб. и доп. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2017. - 845 с

Дополнительные источники

Апель К.О. Трансформация философии М: Логос 2001 С. 9-145

Бетти Э. Герменевтика как общая методология наук о духе М: Канон+ 2011 С. 59-187

Гадамер Х.Г. Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 44-85, С. 147-221 . (Доступно в библиотеке РГГУ)

 Γ адамер $X.\Gamma$. Актуальность прекрасного М: Искусство 1991 С.9-126 . (Доступно в библиотеке РГГУ)

Гадамер Х.Г. Пути Хайдеггера: исследования позднего творчества Минск: Пропилеи 2007 С. 43-98

 Γ елен A. О систематике антропологии // Проблема человека в западной философии М: Прогресс 1988 43-87 . (Доступно в библиотеке РГГУ)

Ортега-и-Гассет Х. Человек и люди // Избранные труды М: Весь мир 2000 С. 153-218

 Π леснер X. Ступени органического и человек: введение в философскую антропологию M.

РОССПЭН 2004 С. 138-174

Ранер К. Основание веры. Введение в христианское богословие М: ББИ 2006 С. 55-208

Рикер П. Конфликт интерпретаций М: Медиум 1995 С. 43-174. (Доступно в библиотеке РГГУ)

Рикер П. Герменевтика и психоанализ. Религия и вера М: Искусство 1996 С. 25-84

Философская антропология М. Шелера: уроки, критика, перспективы // отв. ред. Д.Ю. Дорофеев СПб: Алетейя 2011 С. 15-150

Хабермас Ю. Моральное сознание и коммуникативное действие СПб.: Наука 2001 С. 23-81

Хабермас Ю. Будущее человеческой природы М: Весь мир 2002 С.9 -115

Шелер М. Избранное М: Гносис 1994 С. 70-192. (Доступно в библиотеке РГГУ)

Шелер М. Ресентимент в структуре моралей СПб.: Наука, Университетская книга 1999 С.11-148

Шелер М. Философские фрагменты из рукописного наследия М: Институт философии, теологии и истории $2007 \, \text{C.5-48}$

Gehlen A. Die Seele im technischen Zeitalter Frankfurt am Main 2007 S.8-45

Основная учебная литература по курсу:

Философия: учебник / П. В. Алексеев, А. В. Панин; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. - 4-е изд., перераб. и доп. - Москва: Проспект: Изд-во Моск. ун-та, 2015. - 588 с.

Гуревич П.С. Классическая и неклассическая антропология: сравнительный анализ / Павел Гуревич; Рос. акад. наук, Ин-т философии, Ин-т науч. информ. по обществ. наукам. - Москва; Санкт-Петербург: Центр гуманитар. инициатив: Петроглиф, 2018. - 488 с.

Дополнительная литература по курсу

Вальверде К. Философская антропология М: Христианская Россия 2000 С. 19-57

Вульф К. Антропология: история, культура, философия. — СПб.: Изд-во С.- Петербургского университета 2008 С. 21-148

Гайденко П.П. Прорыв к трансцендентному М: Республика 1997 С.

Губин В.Д., Некрасова Е.Н. Философская антропология М: Форум 2008 С.

Зотов А.Ф. Современная западная философия М: Высшая школа, 2005 С. 741-778

Инишев И.Н. Чтение и дискурс Вильнюс: Изд-во Европейского гуманитарного университета 2007 С. 18-149

Малахов В С. Герменевтика и традиция // Логос. № 1. 1999. С. 3-10.

Реале Д., Антисери Д. М. Шелер, Х. Гадамер, П. Рикер // Западная философия от истоков до наших дней: В 4 т. Т.4. СПб., 1997. С.377-381, С. 423-446

Фалев Е.В. Герменевтика М. Хайдеггера СПб: Алетейя 2008 С. 121-193

Философы XX в. // под ред. И.С. Вдовиной, Л.Б. Макеевой, Г.М. Тавризян М: Искусстово XXI век 2004 С. 85-103

Хоружий С. Фонарь Диогена М: Институт философии, теологии и истории 2010 С. 204-321 Шпигельберг Γ. Феноменологическое движение М: Логос 2002 С. 249-291, С.581-609

6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

Соболева М.Е. Философская герменевтика. Понятия и позиции [Электронный ресурс]/ Соболева М.Е.— Электрон. текстовые данные.— М.: Академический Проект, 2014.— 160 с.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/36640.html.— ЭБС «IPRbooks»

Соболева М.Е. Философская герменевтика. Понятия и позиции [Электронный ресурс]/ Соболева М.Е.— Электрон. текстовые данные.— М.: Академический Проект, 2014.— 160 с.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/36640.html.— ЭБС «IPRbooks»

Давыдова О.С. Человек в искусстве. Антропология визуальности [Электронный ресурс]/ Давыдова О.С.— Электрон. текстовые данные.— М.: Прогресс-Традиция, 2015.— 151 с.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/27913.html.— ЭБС «IPRbooks»

Зайцев П.Л. Философские проблемы этической и религиозной антропологии [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Зайцев П.Л.— Электрон. текстовые данные.— Омск: Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, 2016.— 86 с.— Режим доступа:

http://www.iprbookshop.ru/59674.html.— ЭБС «IPRbooks»

Малыгина И.В. Идентичность в философской, социальной и культурной антропологии [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Малыгина И.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: Согласие, 2018.— 240 с.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/75843.html.— ЭБС «IPRbooks»

Видео-канал Института философии Российской академии наук – https://www.youtube.com/channel/UCcUH7xQN2OTa4efXWtKkzVw

Heidegger.Ru – https://heidegger.ru/

Веб-кафедра философской антропологии - http://anthropology.ru/ru

Перечень БД и ИСС

riche ici	выдинее
№п/п	Наименование
	Международные реферативные наукометрические БД, доступные в
	рамках национальной подписки в 2018 г.
	Web of Science
	Scopus
	Профессиональные полнотекстовые БД, доступные в рамках нацио-
	нальной подписки в 2018 г.
	Журналы Cambridge University Press
	ProQuest Dissertation & Theses Global
	SAGE Journals
	Журналы Taylor and Francis
	Электронные издания издательства Springer
	Профессиональные полнотекстовые БД
	JSTOR
	Издания по общественным и гуманитарным наукам
	Компьютерные справочные правовые системы
	Консультант Плюс,
	Гарант

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Аудитория с компьютерами, подключенными к Интренет, доска для мела или маркеров, проектор, проекционный экран, отдельный компьютер для демонстрации медиаматериалов с установленной программой Microsoft Office PowerPoint или аналогичным программным продуктом для работы с презентациями.

Цикл телепередач: Гордон. Дискуссии отечественных и зарубежных ученых (DVD).

Состав программного обеспечения:

При проведении занятий без специального ПО (только демонстрация презентаций, пп.3-9 необходимо удалить)

- 1. Windows
- 2. Microsoft Office
- 3. Kaspersky Endpoint Security
- 4. Adobe Master Collection
- 5. AutoCAD
- 6. Archicad
- 7. SPSS Statisctics
- 8. ОС «Альт Образование»
- 9. Visual Studio
- 10. Adobe Creative Cloud

Профессиональные полнотекстовые базы данных:

- 1. Национальная электронная библиотека (НЭБ) www.rusneb.ru
- 2. ELibrary.ru Научная электронная библиотека www.elibrary.ru
- 3. Электронная библиотека Grebennikon.ru www.grebennikon.ru
- 4. Cambridge University Press
- 5. ProQuest Dissertation & Theses Global
- 6. SAGE Journals
- 7. Taylor and Francis
- 8. JSTOR

Информационные справочные системы:

- 1. Консультант Плюс
- 2. Гарант

8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, или могут быть заменены устным ответом;
- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- письменные задания оформляются увеличенным шрифтом;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
- для глухих и слабослышащих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
- письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме;
- экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
- для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа.

Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей. Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих:
- в печатной форме увеличенным шрифтом;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.
- для глухих и слабослышащих:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа.
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих:
 - устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE;
 - дисплеем Брайля PAC Mate 20;
 - принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих:
- автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих;
 - акустический усилитель и колонки;
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
 - передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1;
 - компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

9. Методические материалы

1. Планы семинарских занятий

Раздел 1

Семинар № 1. (ОПК-1)

Тема 1.2. Герменевтика в философии М. Хайдеггера и Х.Г. Гадамера (2 часа)

Вопросы семинара

- 1. Место герменевтики в фундаментальной онтологии и в поздней философии М. Хайдеггера
- 2. Онтологическая трактовка философской герменевтики у Х.Г. Гадамера

Литература (основная)

Гадамер Х.Г. Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 317-355

Гадамер Х.Г. Актуальность прекрасного М: Искусство 1991 С. 9-16, С. 43-60, С.72-82

Литература (дополнительная)

Гадамер Х.Г. Пути Хайдеггера: исследования позднего творчества Минск: Пропилеи 2007 С. 60-94

Кузнецов В.Г. Герменевтика и ее путь от конкретной методики до философского направления // Логос. № 10. 1999. С. 56-73

Фалев Е.В. Герменевтика М. Хайдеггера СПб: Алетейя 2008 С. 85-121

Семинар № 2. (ОПК-2)

Тема 1.3. Дискуссия о методе в философской герменевтике (9. Бетти - X. Γ . Γ адмер)

Вопросы семинара

- 1. Э. Бетти о значении герменевтического метода
- 2. Э. Бетти о «герменевтическом каноне»
- 3. Позиция Х.Г. Гадамера: истина или метод?

Литература (основная)

Бетти Э. Герменевтика как общая методология наук о духе М: Канон+ 2011 С. 25 - 93

Гадамер Х.Г. Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 508-567

Литература (дополнительная)

Гайденко П.П. Прорыв к трансцендентному М: Республика 1997 С. 417-419, С.436-448

Малахов В С. Герменевтика и традиция // Логос. № 1. 1999. С. 3-10

Семинар № 3 (ПК-1)

Тема 1.4. «Истина и метод» в философском контексте второй половины XX в.

Вопросы семинара

- 1. Историко-философские интерпретации в труде Х.Г. Гадамера
- 2. Дискуссии о философской герменевтике

Литература (основная)

Анкерсмит Ф. Возвышенный исторический опыт М: Европа 2007 С. 131-198

Гадамер Х.Г. Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 580-647

Литература (дополнительная)

Михайлов А.А. Современная философская герменевтика. Минск, 1988. С. 54-95

Инишев И.Н. Чтение и дискурс Вильнюс: Изд-во Европейского гуманитарного университета 2007 С. 112-156

Семинар № 4. (ПК-2)

Тема 1.5. Герменевтика искусства в произведениях Х. Г. Гадамера

Вопросы семинара

- 1. Онтология произведения искусства и ее герменевтическое значение
- 2. Интерпретация игры в философии Х. Гадамера
- 3. Хайдеггер и Гадамер об истоке художественного творения

Литература (основная)

Гадамер Х.Г. Истина и метод М: Прогресс 1988 С. 147-181

Гадамер Х.Г. Актуальность прекрасного М: Искусство 1991 С. 100-116, С. 147-188, 256-354

Гадамер Х.Г. Пути Хайдеггера: исследования позднего творчества Минск: Пропилеи 2007 С. 109-127

Литература (дополнительная)

Гайденко П.П. Прорыв к трансцендентному М: Республика 1997 С. 333-347, С. 419 - 431

Семинар № 8.(ОПК-1)

Тема 1.7 Герменевтический проект П. Рикера

Вопросы семинара

- 1. Экзистенциальный статус герменевтики в концепции П. Рикера
- 2. Плюрализм интерпретаций в современной философии
- 3. Понятия символа и метафоры в герменевтике

Литература (основная)

Рикер П. Конфликт интерпретаций М: Медиум 1995 С. 12 - 86

Рикер П. Герменевтика и психоанализ. Религия и вера М: Искусство 1996 С. 65-82

Литература (дополнительная)

Вдовина И.С. Феноменология во Франции М: Канон 2009 С. 321-369

Семинар № 9. (ОПК-2)

Тема 1.8. Рецепция герменевтических идей в философии коммуникации К. Апеля и Ю. Хабермаса

Вопросы семинара

- 1. «Лингвистический поворот» в философии и герменевтика
- 2. «Трансцендентально-герменевтическая» концепция языка
- 3. Феномен «языкового понимания» в коммуникативном сообществе

Литература (основная)

Апель К.О. Трансформация философии М: Логос 2001 С. 7-33, С. 237-263

Хабермас Ю. Моральное сознание и коммуникативное действие СПб.: Наука 2001 С. 58-112

Литература (дополнительная)

Инишев И.Н. Чтение и дискурс Вильнюс: Изд-во Европейского гуманитарного университета 2007 С. 48-73

9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ

Магистранту в ходе обучения необходимо выработать систему самоподготовки по курсу. Для этого магистранту необходимо :

- 1) на лекциях заострить внимание на наиболее трудных для понимания вопросах темы. Обратиться за разъяснениями к преподавателю;
 - 2) ознакомиться с рекомендованной преподавателем литературой;
- 3) выбрать из мультимедийного ресурса по данному курсу материал для домашнего просмотра и изучения.

По всем вопросам курса, которые вызывают затруднение, студент должен обращаться к преподавателю за разъяснениями на еженедельных консультациях.

Самостоятельная работа магистрантов организуется с использованием свободного доступа к Интернет-ресурсам, и последовательным освоением материалов в электронной библиотеке Института философии (<u>http://iph.ras.ru/elib/</u>).

Магистрантам предоставляется возможность выступить по одной из тем курса на магистерской конференции РГГУ в рамках ежегодных Гуманитарных чтений. Магистрант получает доступ к ресурсу Российского философского общества (включая содержание электронных журналов), где может ознакомиться с материалами межвузовских и международных научных конференций и дискуссий по проблемам философии и методологии науки. Кроме того, магистрант

получает доступ к базам данных зарубежных издательств монографий и периодических изданий через сайт Научной библиотеки РГГУ (http://liber.rsuh.ru/section.html?id=681)

9.3. Методические рекомендации студенту по организации самостоятельной работы.

Вид рабо-	Содержание	Трудоем-						
ты	Основные вопросы	кость са-	Рекомендации					
1101	основные вопросы	мостоят.	Текомендации					
		работы (в						
		часах)						
РАЗДЕЛ I. Современная философская герменевтика								
Подготовка к лекции №2	- Взаимодействие феноменологии и герменевтики Проект «герменевтики фактичности» М. Хайдеггера.	30	Просмотр материалов по теме в Ин тернете: См. Раздел Рабочей про граммы «Материально-техническое обеспечение дисциплины» Подготовка проблемных вопросон					
	- Герменевтический круг и его смысл. Понимание и речь.		по теме лекции.					
Подготовка к семинарам по разделу №№ 3-4	- Понятие «смыслосодержащей	30	Список литературы: См. Раздел Рабочей программы «Планы семинарских занятий» (по темам семинаров №№3-4). Вопросы для самоконтроля: См. Раздел Рабочей программы «Контрольные вопросы» (по темам семинаров №№3-4). Консультация преподавателя.					

АННОТАЦИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина реализуется на философском факультете кафедрой современных проблем философии. Развитие философского дискурса прослеживается на примере истории и современного состояния влиятельных философских традиций: философской герменевтики М. Хайдеггера, Х.Г. Гадамера, П.Рикера.

Цель курса: расширить познания выпускников магистратуры в актуальных проблемах современной философской мысли, выработать принципы самостоятельной интерпретации и анализа новейших тем философских исследований, сформировать навыки исследовательской работы. Задача курса - подготовить выпускника магистратуры, способного использовать в научном исследовании и преподавании концептуально обобщенное знание о ряде современных интеллектуальных школ и направлений. В ходе изучения курса будет рассмотрено развитие философской мысли в контексте эволюции культуры, исследовано влияние ключевых философских текстов на современное социогуманитарное знание, указаны основные типы институциализации философии в современном обществе.

Задачи курса:

- изучить особенности формирования, развития и современного состояния нескольких ключевых направлений в современной мысли;
- выявить ключевые тенденции развития современной западной философии;
- научиться профессионально анализировать тексты (монографии, статьи, материалы дискуссий) по новейшим проблемам современной философии;
- овладеть основами теории и практики герменевтической интерпретации;
- научиться аргументировать и отстаивать свою точку зрения;
- уметь прослеживать историческую динамику и тенденции развития;
- раскрывать способы институализации современной философии, включая академические структуры, экспертную деятельность, участие в общественных и политических организациях, средствах массовой информации
- сформировать навыки самостоятельной исследовательской деятельности у магистрантов;
- способствовать выработке магистрантами умения ставить проблемы и находить способы их разрешения

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций выпускника:

Коды компе-	Содержание компетенций

тенции	
ОПК-1	владением углубленным знанием современных проблем философии, готов-
	ность предлагать и аргументировано обосновывать способы их решения
ОПК-3	способностью вести экспертную работу в соответствии с направленностью
	(профилем) своей программы магистратуры и представлять ее итоги в виде
	отчетов, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями
ПК-1	способностью самостоятельно формулировать конкретные задачи научных
	исследований и проводить углубленную их разработку
ПК-2	владением методами научного исследования, способностью формулировать
	новые цели и достигать новых результатов в соответствующей предметной
	области

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные принципы и понятия философской герменевтики; содержание учений школ и направлений философской антропологии XX вв.; основные тексты выдающихся представителей философской герменевтики и антропологии.

Уметь: осуществлять экспертную работу по профилю своей специальности с учетом специфики проблем философской герменевтики и антропологии, использовать в профессиональной деятельности знание современных принципов философии; использовать в преподавательской деятельности знание основные принципы и понятия философской герменевтики и антропологии

Владеть: способностью применить в руководстве коллективом знание современных принципов философии; способностью отбирать и использовать в преподавательской деятельности необходимую информацию по проблемам философской герменевтики и антропологии с использованием современных образовательных технологий

По дисциплине предусмотрена промежуточная аттестация в форме экзамена. Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 6 зачетные единицы